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REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

 
Utopie și comunism - de la ideea filosofică la practica politică.  

Studiu de caz: Comunismul din România 

 

 
 

Introducere 

 

Lucrarea de față își dorește să arate care a fost parcursul sistemului totalitar de la ideea 

filosofică până la punerea sa în practică în secolul al XX-lea. Iar pentru a identifica acest parcurs 

am ales câțiva autori care ni s-au părut relevanți pentru a atinge punctele cheie ale celor două 

concepte centrale: utopie și comunism. Pe lângă cele două concepte principale s-au dezvoltat și 

altele secundare, fără de care coerența tezei ar fi avut de suferit. Astfel, am analizat ce înseamnă 

ideologiile, cum arată distopiile, care au fost ideile de dinainte de Marx care pot fi asociate 

socialismului utopic, ce reprezintă marxismul extras din câteva dintre cele mai importante scrieri 

ale lui Marx și Engels și în cele din urmă care au fost viziunile criticilor comunismului. Întregul 

demers s-a finalizat cu analiza practicii comuniste, iar studiul de caz s-a referit la comunismul din 

România, descoperind care este specificul ideologiei comuniste românești.  

 

Metodologie de cercetare 

Metodele folosite au fost: pe de o parte, analiza intrinsecă a ideilor conducătoare teoriei 

fiecărui autor, dar și analiza extrinsecă a faptelor ce au urmat aplicării diferitor teorii. Apoi, am 

folosit metode de cercetare istorică, studiul documentelor care ne-au condus la concluzii privind 

modul cum se extrage din întregul teoriilor comunismului ideologia comunistă românească. Cu 

ajutorul acestei ultime metode am putut identifica elementele proprii ale comunismului din 

România de dinainte de 1989, ce poate fi considerat o specie a marxism-leninismului. 

Alături de metodele amintite mai sus am folosit și metode de cercetare hermeneutică 

pentru a înțelege în mod corect contextul socio-istoric al ideilor pe care le-am urmărit de-a lungul 

lucrării și cărora am încercat să le dăm o coerență pentru îndeplinirea scopului final al lucrării, 

adică descoperirea itinerariului comunismului de la idee – din cele mai vechi timpuri – la practică.  
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Obiective 

Obiectivul principal al acestei lucrări este să analizăm modul în care s-a realizat tranziția 

de la teoria ideologiei comuniste la aplicarea ei în practică, adesea într-o formă radical diferită de 

conceptele inițiale. Ne propunem să înțelegem ce elemente teoretice au captivat masele și le-au 

determinat să accepte un sistem care, în realitate, s-a îndepărtat semnificativ de idealurile sale 

inițiale. 

Un obiectiv secundar, dar esențial, este să investigăm influența trecutului asupra 

prezentului, analizând modul în care ideile ce au stat la baza totalitarismului de stânga au evoluat 

și s-au reflectat în societate. Prin studiul de caz bazat pe metoda istorică, am descris fapte și 

evenimente specifice perioadei comuniste din România, pentru a înțelege mecanismele prin care 

această ideologie a fost acceptată și implementată. Această abordare ne permite să evaluăm în ce 

măsură comunismul continuă să exercite o anumită fascinație asupra noilor generații și să 

identificăm posibilele modalități de prevenire a unei reîntoarceri, chiar dacă sub o formă diferită 

de cea cunoscută în secolul XX. 

 

 

Structura capitolelor 

Am început teza cu un capitol dedicat clarificărilor conceptuale - Ideile de utopie, distopie, 

ideologie și comunism. Clarificări conceptuale. Pentru a putea opera cu anumiți termeni este 

nevoie să le înțelegem exact sensul la care ne referim și astfel să putem pune într-un context cât 

mai aproape de adevăr evenimentele. Astfel, ideile centrale ale acestei lucrări – utopie, distopie, 

ideologie și comunism – au fost definiți încă de la început.   

Am făcut diferența între utopie/ distopie ca genuri literare și regimurile socio-politice 

utopice/ distopice care au apărut ca urmare a aplicării unor idei preluate din scrierile autorilor 

utopici/distopici. Apoi, am extras deosebiri între ce însemnă comunism și înrudirile sale mai 

blânde, precum social – democrația. De asemenea, am urmărit cum arată utopia din punct de 

vedere teoretic și am făcut acest lucru analizând ideile lui Wunenburger, care vede utopia ca pe 

un instrument esențial al imaginației, capabil să proiecteze modele ideale de societate, dar și să 

genereze riscuri atunci când aceste viziuni devin rigide și totalitare. El subliniază că utopia nu 

trebuie privită doar ca o fantezie irealizabilă, ci și ca un factor de stimulare a gândirii critice și a 

progresului social. 
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Apoi, în capitolul al treilea, Din istoria ideilor de utopie și distopie, am abordat diferiți 

autori care au în centrul preocupărilor lor ideea de utopie, fie că vorbim despre creatori de utopii, 

precum Morus, fie despre autori de distopii precum Orwell.  

Chiar dacă utopia ca termen apare cu Thomas Morus găsim idei utopice cu mult înaintea 

sa. Iar în această lucrare ne-am oprit la ideile utopice din scrierile lui Platon, care structurează și 

el o societate utopică – Cetatea Ideală. Apoi am privit utopia din mai multe perspective. În primul 

rând am dorit să vedem cum arată utopia în teorie. Adică ce este utopia din punct de vedere 

teoretic și pentru a face acest lucru ne-am oprit la J.J Wunenburger care abordează utopia și 

imaginarul punându-le într-un context aparte din care înțelegem cum afectează cele două 

realitatea sau modul în care, de pildă, anumite invenții – precum ceasul, calendarul etc. – au 

contribuit la limitarea acțiunilor umane, aducându-le foarte aproape de atmosfera pe care o 

întâlnim la creatorii de utopii. Apoi, i-am studiat pe Platon și pe Morus, făcând referire și la alte 

opere utopice pe care le găsim de-a lungul vremii în literatură. Am pus în balanță ce înseamnă 

utopia la Platon – care a dorit să arate care ar fi cea mai bună lume posibilă și nu să creeze un 

program politic – apoi cum arată utopia lui Morus și, pe alocuri, să vedem ce a preluat ideologia 

comunistă din teoria utopică. Mai departe, am considerat oportun să privim utopia și din 

perspectiva opusul său, distopia, pentru a observa dacă nu cumva regimurile totalitare sunt mai 

degrabă distopice, decât utopice. Și am descoperit că totalitarismul, a fost foarte bine descris de 

Orwell1 în romanele 1984, respectiv Ferma Animalelor. Orwell explică, de altfel, că operele sale 

au fost inspirate de regimurile care tocmai se instalau în Europa de Est, acesta fiind și motivul 

pentru care multă vreme nu a găsit niciun editor care să le publice, țările din Occident nedorind 

să supere marea putere URSS.  

Am considerat ca fiind adecvat să observăm și caracteristicile unei alte teorii cu tentă 

utopică. Și am ales utopia realistă a lui Rawls, care prin Vălul Ignoranței și prin Poziția Originară 

ne prezintă o societate aproape perfectă în care nimeni nu subjugă pe altcineva și în care toți se 

gândesc la binele aproapelui ca și cum ar fi binele propriu. După analiza celor două concepte 

centrale ale teoriei rawlsiene am dedus că teoria realist-utopică s-ar putea aplica într-o societate 

nou apărută, de dimensiuni mai mici. Posibilitatea ca teoria lui Rawls să se poată aplica într-o 

societate deja formată sunt minime.  

                                                 
1 Desigur că există mai mulți autori care abordează distopiile. Pe unii i-am amintit în lucrare. Însă un alt reprezentant 

extrem de important al speciei literare numită distopie este Aldous Huxley, care chiar creează o „Minunată lume 

nouă” și care merită aparte studiată din perspectiva aplicabilității totalitarismului, însă nu am găsit spațiul necesar în 

această lucrare.  
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Capitolul al patrulea, Fundamentele filosofice ale comunismului, are ca țintă să abordeze 

în detaliu subiectul comunismului, privit ca specie a totalitarismului și nu numai. Ne-am dorit să 

înțelegem care a fost parcursul ideilor comuniste și în ce fel ele s-au dezvoltat plecând de la câțiva 

dintre socialiștii utopici ai secolului al XIX-lea. La aceștia autori – Gracchus  Babeuf, Contele de 

Saint-Simon, Robert Owen și Charles Fourier - am căutat să identificăm elementele care au 

influențat comunismul de mai târziu. Ideea de proprietate colectivă, organizarea justă a societății 

și eliminarea inegalităților sociale sunt doar câteva dintre ideile socialiste care au precedat ideile 

marxiste. Deși viziunile socialiștilor utopici erau deseori considerate nerealizabile, ele au pus 

bazele unor concepte fundamentale preluate și dezvoltate ulterior de Marx și Engels.  

Pe scurt, Babeuf a fost unul dintre primii gânditori care a propus ideea unei societăți 

comuniste bazate pe egalitate absolută, iar Conspirația Egalilor din timpul Revoluției Franceze a 

anticipat conceptul de luptă de clasă pe care Marx l-a teoretizat mai târziu. Apoi, Contele de Saint 

Simon a susținut ideea unei societăți organizate pe baze raționale și condusă de industriași și de 

oameni de seamă în locul aristocrației. Ideea sa despre o societate fără clase a fost preluată mai 

târziu de socialiști. Robert Owen este unul dintre socialiștii care a și experimentat modele de 

comunități cooperative, precum cea din New Lanark în Scoția sau New Harmony în SUA. Astfel, 

el a demonstrat că organizarea producției în mod colectiv poate îmbunătăți condițiile 

muncitorilor, iar acest lucru a creat o bază pentru viitoarea organizare economică comunistă. Nu 

în ultimul rând Fourier a propus crearea de comunități auto-suficiente în care oamenii trăiau și 

munceau în armonie, comunități numite falanstere. Ideea sa de organizare socială bazată pe 

cooperare a influențat decisiv mișcările socialiste și comuniste ulterioare. Marx și Engels au 

apreciat contribuțiile socialiștilor utopici, însă cea mai importantă critică pe care le-au adus-o 

acestora a fost excesul de idealism și lipsa unei analize materialiste a istoriei. Astfel, Marx a 

formulat materialismul istoric, subliniind că schimbarea socială trebuie să se producă prin lupta 

de clasă, nu prin experimente sociale utopice. 

Următorul subcapitol din partea a patra este dedicat marxismului. Evaluată atât din 

perspectivă filosofico-politică, cât și economică, teoria marxistă a fost analizată atât pentru a 

identifica elementele preluate de la gânditorii anteriori, cât și pentru a definitiva scopul lucrării: 

parcurgerea drumului pe care ideea filosofică l-a urmat până a devenit practică politică. Astfel, 

Marx a dezvoltat teoria conform căreia această transformare se bazează pe materialismul dialectic 

și istoric, spunând că istoria omenirii este determinată de lupta de clasă între exploatați și 

exploatatori, iar sistemul capitalist este cel vinovat de însușirea plusvalorii de către capitaliști, în 

detrimentul muncitorilor care creează plusvaloarea, menținând astfel inegalitatea socială. Marx 
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considera că astfel se va ajunge la revoluția proletară care va instaura dictatura proletariatului și 

va răsturna burghezia. Acestea vor fi numai niște etape de tranziție spre comunism în care 

mijloacele de producție vor fi deținute în comun, iar proprietatea privată va fi abolită. Dacă toate 

aceste condiții vor fi îndeplinite, statul – văzut ca instrument al clasei dominante – va fi inutil și 

va dispărea odată ce societatea va deveni una fără clase, bazată pe egalitate și cooperare.  

Așadar scopul acestei părți a fost să identificăm principalele idei care au dat naștere teoriei 

comuniste, atât la Marx, cât și la socialiștii utopici ai secolului al XIX-lea care sunt considerați 

precursorii comunismului.  

Cel de-al cincilea capitol, Evaluări critice ale comunismului  - Dimensiunea filosofico-

politică, își dorește să aducă echilibru și o perspectivă critică importantă asupra comunismului și 

totalitarismului. Cei doi autori asupra cărora ne-am oprit, Karl Popper și Hannah Arendt, sunt 

unii dintre cei mai aplicați autori când vine vorba de critica asupra oricăror forme de totalitarism. 

Pe de o parte, Popper, mai ales în lucrarea sa Societatea deschisă și dușmanii ei, asociază 

comunismul cu o formă de istoricism, adică o doctrină care spune că legile istoriei pot fi prezise. 

Popper consideră că orice formă de istoricism duce la dictatură, deoarece oferă o justificare pentru 

orice acțiuni violente, de exemplu, spunând că evoluția istorică este condiționată de aceasta. Aici 

subliniem pericolele utopiilor politice și modul în care marxismul a fost folosit pentru a justifica 

regimurile opresive. De cealaltă parte Hannah Arendt, analizează comunismul sovietic și 

nazismul considerându-le două fețe ale totalitarismului modern. Ea arată cum reinterpretarea 

marxismului de către Lenin și Stalin a dus la regimuri opresive. Partea dedicată Hannei Arendt 

evidențiază mecanismele prin care comunismul s-a transformat într-un regim totalitar, în ciuda 

faptului că intențiile sale au fost de eliberare a clasei muncitoare.  

Această secțiune a lucrării, dedicată criticii totalitarismului, a adus echilibru cercetării 

doctorale, cum spuneam, arătând consecințele practice și criticile fundamentale aduse acestui tip 

de regim politic, având o contribuție semnificativă la clarificarea istorică a evenimentelor.  

Ultimul capitol, Studiu de caz: Comunismul din România, are rolul de a analiza 

principalele evenimente care au avut loc în România în secolul al XX-lea, după terminarea Celui 

de-al Doilea Război Mondial.  

Scopul acestei ultime părți este de a identifica elementele care au modificat ideea teoretică 

comunistă, transformându-se în practica politică comunistă. Dar, mai mult de atât, am identificat 

cum se separă de regimul original ideologia comunistă românească. Astfel, contribuția noastră la 

dezvoltarea acestui domeniu al filosofiei politice este accentuarea ideii că există o specie a 

politicii comuniste și anume ideologia comunistă românească. Specificul acesteia poate fi 
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rezumat astfel: inspirată din marxism-leninism, precum toate ideologiile care au guvernat țările 

din fostul bloc comunist, ideologia comunistă românească a evoluat într-o direcție specifică, cu 

influențe naționaliste majore, dar și cu o despărțire de influența Moscovei sub Nicolae Ceaușescu.  

Astfel, marxism - leninismul cu accente naționaliste a fost prima caracteristică pe care am 

putut-o identifica, deoarece dacă inițial Partidul Comunist Român era complet subordonat URSS, 

după venirea la putere a lui Ceaușescu s-a pus accentul pe suveranitatea națională. Așadar, 

termenul național - comunism  ar putea îngloba corect o parte dintre caracteristicile pe care le are 

ideologia comunistă românească. 

Un alt element a fost cultul personalității, dezvoltat masiv mai întâi sub persoana 

conducătorului, apoi extinzându-se și spre soția acestuia. Regimul autoritar bazat pe glorificarea 

figurii conducătorului și a familiei acestuia a fost un element care a evidențiat comunismul din 

România de alte regimuri similare.  

Al treilea element care a diferențiat ideologia comunistă românească de restul ideologiilor 

comuniste a fost dorința lui Ceaușescu ca România să devină o țară independentă. Astfel, autarhia 

economică, cauzată de dorința de a achita integral datoria externă a țării a dus la lipsuri grave 

pentru populație.  

Represiunea politică accentuată, coordonată de Securitate este un element care a depășit 

în violență alte regimuri asemănătoare. De aceea unul dintre subcapitolele studiului de caz este 

dedicat abuzurilor dictaturii comuniste din țara noastră, iar acesta evidențiază în sine una dintre 

cele mai importante caracteristici ale ideologiei comuniste din România.   

În raport cu alte state europene România a refuzat să implementeze reformele promovate 

de Gorbaciov – Perestroika și Glasnost – spre finalul existenței Blocului Sovietic, rămânând un 

regim rigid până la final.  

Prin urmare, comunismul românesc a fost un amestec unic de marxism-leninism, dictatură 

personală și suveranism național.  

 

Concluzii 

 

În fine, încheiem prin a trage câteva concluzii succinte, dar care să cuprindă esența acestei 

cercetări. În primul rând putem observa că dezvoltarea unuia dintre cele mai severe regimuri 

politice – comunismul din secolul al XX-lea – a avut rădăcini adânci. El nu a apărut doar ca 

reacție la scrierile unui singur autor (Marx), ci a rezultat dintr-un proces complex, în care ideile 

s-au ramificat și au evoluat pe multiple niveluri de gândire. Ideologia ca utopie și dorința 
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exacerbată de a opune în practică a născut un proiect politic care nu doar că nu a îndeplinit teoria, 

ci chiar a răsturnat-o.  

Dacă privim comunismul ca pe un organism, în continuă dezvoltare, modificare și 

adaptare, putem să îl comparăm cu ceea ce Julian Baggini spunea în teoria sa denumită Teoria 

Perlei. El spune „în ciuda modului în care se transformă viața noastră de-a lungul timpului, există 

o esență a „sinelui" care rămâne neschimbată. Acest sine este dotat cu liber-arbitru și poate 

transcende chiar și trupul, dincolo de moarte. Totuși, în ciuda cercetărilor, neuroştiinţele nu au 

descoperit asemenea perle – „eul" fundamental nu este localizat nicăieri în creier. Anumite 

sisteme cerebrale funcționează concomitent pentru a ne da senzația că suntem unici și că deținem 

controlul. Noi, oamenii, dispunem de un „sine autobiografic”2. Cu alte cuvinte, comunismul poate 

fi privit  ca pe un organism în continuă schimbare, adaptându-se la realitatea istorică în care se 

desfășoară. De aceea am putut identifica, de pildă, o specie a comunismului est-european – 

ideologia comunistă românească – și tot din această cauză putem observa la peste trei decenii 

distanță de la prăbușirea comunismului în Europa că există încă reminiscențe, mai ales la nivelul 

fostelor state comuniste. 

Deși subtile, aceste influențe sunt încă vizibile și se manifestă în diferite domenii, de la 

mentalitate și cultură politică la economie, administrație sau educație. Birocrația greoaie și 

corupția sunt două dintre reminiscențele cele mai vizibile și care au și o influență majoră asupra 

democrației din țările foste comuniste. La nivel social, o parte a populației manifestă încă lipsă 

de inițiativă individuală, existând tendința de a aștepta de la alții – de la stat mai precis – soluții. 

Așadar, comunismul este un organism în schimbare și adaptare la vremurile noi. Deși șansele ca 

regimurile comuniste să mai semene cu cele din secolul al XX-lea sunt reduse, noi forme ale 

regimurilor politice autoritariste sau totalitare se pot instala oricând pe fundația unei democrații 

fragile.  

 

 

 

 

 

 

                                                 
2 Vide Julian Baggini, The Ego Trick: In Search Of The Self, Granta Books, Londra, 2011. 
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